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Mariene zones  -  Bevoegsheidsverdeling

De territoriale zee en het continentaal plat maken momenteel geen deel uit van het 
Vlaamse grondgebied. Om die reden kan het Vlaamse Gewest er dan ook niet zijn 
materiële bevoegdheden uitoefenen, behoudens indien uitdrukkelijk anders bepaald in de 
BWHI van 8 augustus 1980 (bijvoorbeeld zeevisserij alsook bepaalde aspecten van 
openbare werken en mobiliteit).

Deze situatie heeft tot gevolg dat de federale overheid voor een relatief klein marien 
gebied, dat uitsluitend aan het Vlaamse Gewest grenst, bevoegdheden (o.a. leefmilieu, 
winning natuurlijke rijkdommen, energiewinning, toerisme en recreatie, erfgoed, 
ruimtelijke ordening, wetenschappelijk onderzoek) uitoefent die normaal gezien integraal 
tot het gewestelijk bevoegdheidspakket behoren.

Uit de hoorzittingen van de Werkgroep Institutionele Hervormingen van het Vlaams 
Parlement blijkt echter dat de overheveling naar het Vlaamse Gewest van de 
bevoegdheid van de federale overheid over het continentaal plat reeds in 1980 en 1984 
werd toegezegd, maar nooit werd gehonoreerd.

Uit deze hoorzittingen blijkt verder dat ook de bevoegdheden rond de laagwaterlijn niet 
optimaal zijn geregeld. Het departement Landbouw en Visserij en het beleidsdomein 
Omgeving (Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) en departement Omgeving) enerzijds 
en het federale niveau anderzijds interageren met elkaar in deze zone. Nog volgens de 
werkgroep is de vaststelling van de laagwaterlijn bovendien niet altijd even duidelijk.

Samenvattend stelt de Werkgroep Institutionele Hervormingen dat de uitwerking van een 
coherent Vlaams beleid in de mariene zones wordt bemoeilijkt door het groot aantal 
betrokken bestuursniveaus, waarbij de soms onduidelijke begrenzing van de 
bevoegdheid tussen federale overheid en het Vlaamse Gewest voor extra problemen 
zorgt.

1. Treedt de minister-president voormelde analyse en het standpunt van de Werkgroep 
Institutionele Hervormingen bij dat de uitwerking van een coherent Vlaams beleid in 
de mariene zones wordt bemoeilijkt door het groot aantal betrokken 
bestuursniveaus, waarbij de soms onduidelijke begrenzing van de bevoegdheid 
tussen federale overheid en het Vlaamse Gewest voor extra problemen zorgt? Zo 
niet, waarom niet? Zo ja, welke initiatieven zal de minister-president in samenspraak 
met de overige leden van zijn regering nemen om deze door de Werkgroep 
Institutionele Hervormingen gesignaleerde knelpunten weg te werken?



2. Is de minister-president bereid om vanuit de Vlaamse Regering 
overleg/onderhandelingen op te starten met het federale niveau en de overige 
Gewesten, met het oog op de overdracht van de bevoegdheid van de federale 
overheid over de territoriale zee en het continentaal plat naar het Vlaamse Gewest? 
Zo niet, waarom niet? Zo ja, welke concrete initiatieven (met vermelding van de 
geplande richtdata) zal de minister-president hiertoe concreet nemen?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 409 van 5 augustus 2022
van CARMEN RYHEUL

1. Ik verwijs naar mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 261 van Leo Pieters van 17 
maart 20221 . Zoals ik daarin uiteenzette, heeft het Overlegcomité opdracht gegeven 
aan de administraties van de verschillende overheden om, ter voorbereiding van 
institutionele hervormingen, alle knelpunten in de huidige bevoegdheidsverdeling in 
kaart te brengen en om in thematische werkgroepen een overzicht te maken van 
mogelijke voorstellen voor een efficiëntere bevoegdheidsverdeling.

In het Overlegcomité werd overeengekomen dat de oefening in deze fase uitsluitend 
op ambtelijk-technisch niveau gemaakt wordt. Conform deze afspraak nam de 
Vlaamse Regering hierover geen politiek standpunt in.

De vaststelling dat de bevoegdheidsverdeling rond de mariene zones een coherent 
beleid bemoeilijkt, wordt alvast gedeeld door de betrokken Vlaamse administratie en 
is gesignaleerd in het kader van de voormelde oefening.

2. De Vlaamse Regering zal de werkzaamheden van de technische werkgroepen op de 
voet volgen en hun rapporten bestuderen zodra die opgeleverd worden. De oplevering 
van de rapporten wordt nog dit jaar verwacht. Aangezien het een 
bevoegdheidsoverdracht betreft, zal deze discussie aan bod komen tijdens de 
besprekingen over een volgende fase van de staatshervorming.

1 https://www.vlaamsparlement.be/nl/parlementaire-documenten/schriftelijke-
vragen/1616547
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